Hvorfor Marsvin IKKE må stoppe med at spise!
At et dyr er småt spisende eller fravælger maden, bør altid få alarmklokkerne til at bimle! Dyr spiser for at leve, og de lever for at spise.

Man bør aldrig slanke et marsvin, ved at fjerne maden!

Hos marsvin kan der opstå fedtlever, efter blot 12 timer uden mad, og er der først blevet sendt giftstoffer ud i systemet, er det ofte for sent…

Hvad er fedtlever så?

Hvis marsvinet holder op med at spise af den ene eller den anden grund, vil tilførslen af energi ikke dække behovet. Dette energi underskud forsøger kroppen at dække ved i stedet at tære på fedtreserverne. Fedtstofferne kan frigives så hurtigt, at leveren ikke kan nå at omsætte fedtet til energi. Ophobningen af fedt, der venter på at blive omdannet, kan blive så stor, at leveren tager skade af det. Dermed bliver blodet ikke renset for affaldsstoffer - dette er en af leverens vigtigste opgaver - og marsvinet forgiftes.
Der skal hurtig og intensiv behandling til hvis man skal rede marsvinet. 
Hvad kan du gøre hvis marsvinet er småt spisende eller stopper?

Sørg for at maven holdes i gang, tilbyd dyret alle dets livretter, vægrer den sig det mindste, bør dyrlægen konsulteres. Det er vigtigt at prøve at få noget i maven på dyret, hurtigst muligt. Har man Critical Care (LINK) i huset, er det første step, da det kan hjælpe til at sætte gang i systemet.

Har man ikke CC, kan man give opblødt tørfoder eller mos af grøntsager.

Vigtigst af alt, er selvfølgelig, at få fastslået årsagen til at dyret er småt spisende, eller stopper, det kan skyldes tandfejl, som skal ordnes af dyrlægen, smerter, dårlig mave osv. 

Stress og sorg, kan også forårsage spisevægring.
